

EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.761

Martes 10 de noviembre de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

AL MARCEN DE UNA CONFERENCIA

Juventud católica, levántate y andal

El divino Redentor, a la vista de las fámlicas turbas dejaba escapar de su Corazón aquella exclamación célebre: «miserere super turbam» ¿cuál no debe ser el sentimiento del creyente a la vista de muchedumbres devoradas por una inanición harto más atroz, que es la espiritual?

Y hablamos todavía de misionar a infieles... A nuestras puertas, en nuestro país, se nos ofrece el cuadro desolado de zonas peculiares, pueblos casi enteros, muchedumbres vacías de fe, ayunas de instrucción religiosa, sin cimientos morales, que viven como bestias, sin preocupación superior. Combustible siempre dispuesto a que prenda en él el incendio de la anarquía o del comunismo, si se trata de seres a quienes hostiga la pobreza.

Es preciso reconocer que la Iglesia, aun con ser la única poseedora de todos los tesoros de salvación individual y social, se encuentra como atada para la expansión de sus influencias, y prácticamente se ve como impotente para llevar el riego de sus doctrinas y de su vida sobrenatural hasta ciertos terrenos.

No ciertamente por inopia o escasez interior, ella a quien Dios departió sin tasa los dones para salud de la humanidad, sino triste es decirlo por falta de obreros que apocueguen con la labor ingrata. Hoy tiene angustiosa oporunidad el dicho del Salvador: ¡a míes es mucha, más los obreros pocos!

De ahí la insistencia con que S. S. Pío XI—quien como el Papa está iluminado de arriba para apreciar las necesidades urgentes de nuestro tiempo?—clama sin cesar la necesidad de la acción católica y muy en particular, la necesidad de constituir, propagar y multiplicar las Juventudes católicas, preciosa esperanza de la Iglesia y del mundo.

La Juventud católica perduran aún los ecos de la magna peregrinación internacional que acaba de realizar al centro del Catolicismo. Con qué dulce brillo de ojos contemplaba el Santo Padre aquella florida legión que se apiñaba en el Vaticano, compuesta de jóvenes venidos de to-

dos los rumbos cardinales para vigorizar el alma en las aguas de esa fuente castalia donde manan inexhaustos la verdad y el amor, en la eterna Roma!

¿Quién mejor que la juventud, esa edad feiz de los entusiasmos generosos, de los ardores virgenes, de los rosados sueños, de la contagiosa simpatía, para acometer, a la sombra maternal de la Iglesia, la recristianización de una sociedad anémica del ideal evangélico, envenenada por tantos sofismas y roída por las más ruines concupiscencias?

¡Ah! ¡Si brotasen doquiera, pero sobre todo en las ciudades y capitales de España, núcleos agueridos de Juventud, espolcados de esa pasión santa! Serían como levadura providencial, a cuyo contacto fermentaría toda la masa social; serían mensajeros de todas las bendiciones celestiales y terrenas.

Estos y parecidos pensamientos rodaban por mí frente el 1 de noviembre del presente año. Los sugería la palabra fresca y gallarda del joven abogado señor Mantilla, quien aprovechando un tránsito accidental por Burgos, dió en el Círculo de la Inmaculada una conferencia sobre la naturaleza, organización y fines de la Juventud católica.

Sobre el lienzo de esa palabra la mente bordaba ensueños, visiones espléndidas. Nos parecía como asistir a la gestación de una nueva Cristiandad, al tímido alboror de un mundo nuevo: mundo de paz, de justicia, de pureza, en cuyo zenit irradiaba el sol de la soberanía social de Jesucristo.

Bajo el influjo de estas impresiones, me preguntaba al salir del salón: ¿habrá caído en vano tan rica semilla? ¿no germinará en un puñado de oyes que han oído las mismas bellas cosas que yo?

Por mi parte no quiero incurrir en pecado de omisión, y lanzo esta cuartilla a los vientos de la publicidad, por si llega a cuajar en alguna flor el polen de esta idea, sobre la cual volveré con la ayuda de Dios.

FELIX ARRARAS,
Magistral.

La situación del franco francés

Antes de ahora ya hemos hablado y razonado mucho, y en esta misma sección, sobre el porvenir que aguarda al franco francés.

Por consiguiente no creemos necesario volver a exponer nuestros argumentos de siempre, principalmente porque aquellos de nuestros lectores que recuerden los artículos en cuestión podrán comprobar que todo cuanto va pasando en Francia en torno a la cuestión económica, lo hemos previsto con bastante antelación.

Esto es, que las finanzas de la vecina República, decididamente no tienen salvación dentro de los cauces actuales. Precisan de un poderoso descaje que se parecerá mucho a una previa declaración de insolvencia del Estado. Los primeros síntomas de ello han sido los acontecimientos políticos ocurridos después del fracaso de la misión Caillaux en América, y luego, su forzosa dimisión de la cartera de Hacienda.

Y ahora se nos ocurre preguntar: Si el señor Caillaux, justamente considerado como el primer financiero galo, y uno de los primeros del mundo, no ha logrado levantar en lo más mínimo el crédito exterior de su nación, ni ha resuelto el pavoroso problema económico de Francia, ¿quién será ya capaz de triunfar en tales aspectos?... Creemos que nadie.

Y los franceses lo creen igualmente. Buena prueba de esto es que los francos, luego de la insignificante y artificiosa reacción ocurrida al día siguiente de solucionarse la crisis han vuelto a retroceder de un modo continuado aunque lento.

Y nuevamente toma cuerpo la antigua idea de cambiar de moneda, creando un nuevo franco, para recoger el actual a 0,25.

Y esto es lo que intentamos avisar una vez más. Queremos prevenir a la Banca española y a los particulares para que no se dejen llevar de una loca especulación sobre los francos, porque podría repetirse la «debacle» de los marcos, que tantas y tan buenas pesetas costó al público español.

En cuanto los francos bajen de 0,25 nadie debe emplear en ellos ni una sola peseta.

Quizá pequemos de machacones al insistir tanto. Pero estas cosas deben prevenirse con tiempo, porque después ya no tienen remedio.

Y si, lo que no deseamos, ocurriera en Francia otra catástrofe monetaria, a «Gaceta de B. I. C.» no se la podría decir que no había cumplido con su deber de periódico profesional, de cuyo pecado se acusó a la Prensa financiera en general, con contadas excepciones, cuando la hecatombe de los marcos.

(De la «Gaceta B. I. C.»)

La extraordinaria novela

Inmaculada

que hemos comenzado a publicar en folletón y tanto está llamando la atención en toda España, por su singular interés, se vende en todas las librerías. El que comienza a leer

Inmaculada

sigue hasta el fin con el mayor interés.

Doctor Luis Valero Carreras

Especialista en enfermedades del pecho
Laureado por la Real Academia de Medicina
Tuberculosis, Sueros, Vacunas, Rayos X
Consulta: De 11 a 1 y de 2 a 5
San Juan, 48 y 50, 2.º Teléfono 2'4

MOMENTOS La autoridad del Parlamento

En un artículo de Agencia reproducido a la vez en varios periódicos se ocupaba hace unos días un exparlamentario español tribuno de mitín, en términos de gran vaguedad, del caos financiero francés, y en su escrito que titulaba «Presupuesto en el Parlamento», hacía un panegírico del Parlamento francés e indirectamente se lamentaba de la falta de él en España.

«Este debate—decía—sobre el Presupuesto francés, presenta dos características que merecen ser atendidas. Una de ellas es ésta: la trascendencia que se concede a las deliberaciones parlamentarias.»

Juzgado por este aserto, sin detenerse a mirar a más, se fítil creer al Parlamento francés como un oráculo y hacerse la cuenta que todos los franceses están pendientes de sus determinaciones que de seguro alcanzarán la categoría de perfectas.

«Conforta el hecho—añade el escritor aludido—de esta autoridad del Parlamento en países que tienen autoridad en el mundo». En el Parlamento por su simplicidad y por su contrapeso de tendencias existe una garantía que no ha podido hasta hoy ser superada por ninguna otra institución.»

En efecto, confortaría el ánimo si la autoridad de ese Parlamento fuese cierta y sería una garantía de buen Gobierno, de ciega confianza del país, si la competencia y el desinterés de los miembros integrantes de esa institución presidiesen constantemente sus deliberaciones, y su único fin, fuese el lograr el bien de los nacionales. Todas esas consecuencias serían indudables si la causa productora fuese cierta.

Al día siguiente de publicado el artículo a que nos referimos, nos enteramos de un escrito dirigido al presidente de la República francesa firmado por la Confederación general de la Producción Francesa y por la Asociación general de expansión económica y la Federación de Asociaciones regionales, es decir, por todo cuanto en Francia significa fuerza productora, de capital y de trabajo.

En este escrito referente al problema económico francés y a la manera de resolverlo, se dicen del Parlamento, las siguientes cosas:

«Estamos persuadidos de que la crisis actual es esencialmente una crisis de confianza. No podía ser resuelta más que dando al país la garantía de que los Poderes públicos están decididos a resolverla por la unión de todos los franceses.» «Esta garantía no será cierta y eficaz más que si los Poderes públicos y en particular el Parlamento, limitan por un acto solemne, su iniciativa en materias financieras.»

Más abajo añaden: «Que las medidas a tomar—para resolver la crisis—sean sustraídas a las vicisitudes de las mayorías parlamentarias y a las luchas de los partidos, por una disposición legal, dando al país las mismas garantías que las leyes constitucionales.»

La autoridad del Parlamento francés que muestra como ejemplo Marcelino Domingo, que es el autor del artículo queda bastante menguada con la desconfianza que muestran al jefe del Estado los franceses, que serán en definitiva los que pagarán los impuestos.

No creen en el Parlamento y piden que limite sus iniciativas en materia económica, por lo atrevida que es la ignorancia y que siquiera por tratarse de cuestión tan importante las medidas que se adopten dejen de ser bendiciones de partido y se garantice esto, con la misma fuerza que la Constitución.

Es natural. A despecho de parlamentarios más o menos elocuentes lo cierto es que los Parlamentos actuales no son más que lugares de perder el tiempo. El 90 por 100 de los diputados, y nos referimos a España, se forma por los vicios desconocidos, logreros, aduladores de baja ralea, y niños «bien» completamente ignorantes de las cuestiones vitales del país, y únicamente atizadores de murmuraciones y discordias. No es que en sí el Parlamento sea malo, al contrario, nosotros lo creemos órgano insustituible, pero en la forma actual (Continúa esta información al final de la siguiente columna).

Doctor LOPEZ GOMEZ
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en garganta, nariz y oídos
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

Ayuntamiento

Comisión Permanente CONVOCATORIA

Orden del día para la sesión de mañana.

Acta de la anterior.
Idem de las oposiciones para la provisión de dos plazas vacantes de auxiliares, y una de escribiente mecanógrafo de las oficinas de la Secretaría Municipal.

Idem para la provisión de dos plazas de Inspectores Veterinarios Municipales.

Distribución de fondos para el presente mes.

Alcaldía.—Suplemento de crédito para satisfacer una carta de pago a la Hacienda por gastos de Administración.

Idem para pago de la misma del importe de expropiación de terrenos.

Idem para pago de jornales a un carretero de Salubridad.

Idem para limpieza de ríos, esguervas, etc., etc.

Idem para la parte que corresponde al Ayuntamiento del encauzamiento del río Arlanzón.

Abastos.—En la cuenta que rinde el Conserje interino del Mercado Cubierto, de las cantidades recaudadas en el mismo durante el pasado mes de octubre, y

En la instancia de don Francisco del Hoyo, solicitando autorización para la apertura de un establecimiento destinado a la venta de vinos y comidas en la planta baja de una casa sin número en la calle de Puerta Romeros, del barrio del Hospital del Rey.

Arbitrios.—Proponiendo se prorrogue la cobranza voluntaria de las cédulas personales, hasta el 3 de diciembre próximo.

Modificación de la plantilla de la Sección de Arbitrios.

Presentando el concierto celebrado para el pago del arbitrio municipal que grava los billetes de espectáculo, con el Teatro Principal.

Idem id., con el Coliseo Castiella.

Cementerios.—En la instancia de don Jesús María Ordoño, solicitando la propiedad de una sepultura de 1.ª clase en el de San José.

Paseos, Caminos y Campos.—En las certificaciones del señor ingeniero de la División Hidráulica del Duero, encargado de las obras de encauzamiento del río Arlanzón, del importe del 10 por 100 del valor de las ejecutadas por los contratistas de las mismas, trozos primero y segundo, durante el mes de octubre.

En la idem del señor ingeniero de la misma División encargado de las obras en construcción de un puente sobre el encauzamiento del citado río, del importe del 10 por 100 de las ejecutadas por el contratista durante el citado mes.

Salubridad y Policía Urbana.—En las instancias que presentan varios industriales para establecer almacenes de pieles secas, cueros e insular instalados en esta ciudad.

Expediente y memoria sobre las cuentas del ejercicio de 1924-25. En varias cuentas.

DE INTERES GENERAL

Las certificaciones de Penales

Como son muchas las certificaciones del Registro de penados pedidas desde provincias, que en virtud de lo prevenido en la real orden de 30 de noviembre de 1910 quedan sin curso en la Inspección general de Prisiones, por falta de antecedentes o deficiente reintegro creemos de interés recordar que para que puedan ser expedidas las certificaciones solicitadas es necesario consignar en la solicitud que dirijan al inspector general de Prisiones, como antecedentes indispensables, el nombre y los dos apellidos de la persona a que la certificación ha de referirse, los nombres de los padres de éste, la edad del interesado, el pueblo de su naturaleza y el objeto para que desea la certificación. Además, la instancia debe ser expedida en pliego de papel de una peseta (clase octava) o reintegrarla con una póliza de la misma clase y un timbre de la Hacienda provincial respectiva de 0,10 pesetas, acompañándose dos sellos de Correos de 0,25 pesetas por recargo de la Mutualidad judicial, otros dos sellos, también de 0,25 pesetas, si se desea la urgencia y un sello de igual clase para la remisión del certificado.

Sin estos antecedentes y reintegros las solicitudes quedan sin curso, siendo inútil toda reclamación verbal, postal o telegráfica que por razón legal que se indica anteriormente no puede ser atendida.

En que se eligen, no sirven más que para el fracaso.

Murió el Parlamento español, murió el italiano, se desacreditó el belga, y fácil es que el francés también se muera. Por lo menos los que debían creer en él no creen, aunque diga lo contrario quien lo diga. Los hechos son más fuertes que los discursos.

Eduardo Martínez Montes.

EN TETUAN

Proclamación del nuevo jalifa

Tetuán.—Anteayer se celebró con extraordinaria solemnidad la proclamación del nuevo Jalifa Muley Hassan. La población presentaba aspecto animado desde el sábado notándose la presencia de muchos moros de otras zonas. El acto se verificó en la mezquita grande, y la carrera que había de seguir la comitiva desde el palacio de Mexan, estaba cubierta por fuerzas de Regulares de Ceuta y Larache y de la mehalla jalfiana. La afluencia de público era enorme en el trayecto, predominando el elemento indígena.

Las moras, tocadas con sombreros de anchas alas, ocupaban las azoteas de las casas y lanzaban gritos de júbilo al paso del cortejo.

Asistieron a la ceremonia el marqués de Estella, el nuevo alto comisario general Sanjurjo, muchos caides y moros notables y representaciones del Ejército.

El ministro de Justicia leyó el dahir del Sultán de Marruecos, designando a Muley Hassan Jalifa suyo en la zona del protectorado español.

Seguidamente el marqués de Estella pronunció un discurso de salutación en nombre del Rey y del Gobierno, ensalzando la figura del nuevo Jalifa a quien prometió la ayuda de la nación protectora para desarrollar la labor que le está encomendada. Hizo votos por una pronta paz, y expresó su confianza en que todos los moros leales sepan apreciar la misión civilizadora de España. A continuación impuso a Muley Hassan el Collar de Carlos III, que le ha concedido el Rey de España.

El Gran Visir leyó después el siguiente discurso del nuevo Jalifa.

Con toda alegría y satisfacción de mi corazón he recibido de gratitud, vengo en aceptar el elevado cargo que me ha sido conferido del Jalifa del Sultán, debido al apoyo de la noble nación protectora. Que Dios no cese de guiarme por los senderos de gloria, progreso y bienestar que se ha dignado concederme. Guardamos las mismas consideraciones, afecto y cariño que nuestro difunto padre, en justa correspondencia de amor sincero y acendrado por España, que, fie a su tradición, ha cumplido siempre sus Tratados y sus promesas.

Sabed, excelentísimo señor, que nos es grato hacer presente en este acto nuestro leal agradecimiento a su majestad el Rey de España, cuya gloria es conocida en los ámbitos del mundo.

Don Alfonso XIII, con sus solícitas atenciones para nuestras personas, y su alta consideración nos ha concedido su distinguida condecoración que es nuestra mayor honra. Elevemos al Todopoderoso nuestras preeces para que preserve y prolongue la preciosa vida de este noble Rey, y del Sultán, bien querido y venerado por sus nechos para que siempre se vea colimado de gloria, dicha y toda suerte de venturas rodeado de su familia.

Sabed, mientras, excelentísimo señor, que todos los prohombres del Majzen y en especial los notables y caides sobradamente conocidos y los habitantes y súbditos de esta zona, hacen presente su sincero agradecimiento a su majestad el Rey por las atenciones de su Gobierno y por la incalculable labor realizada en beneficio de todos.

Rogamos igualmente a Dios que vuestra entrada en esta zona sea coronada por venturas, dichas y progreso, para que con vuestro recto proceder sea dominado el partido rebelde y mejorada la situación desaparezca la rebeldía y reine la paz para siempre. Así sea.

A continuación el alto comisario, general Sanjurjo, contestó con las siguientes palabras:

Alteza: Después de las palabras que acaba de dirigir el ilustre presidente del Gobierno, al imponerme el Collar de la Real y distinguida Orden de Carlos III, que su majestad el Rey, mi augusto señor se ha dignado concederme, dándome testimonio del afecto que os profesa, palabras que al mismo tiempo expresan la salutación de España, me es muy grato manifestar como alto comisario y general en jefe del Ejército de operaciones, la íntima satisfacción que me produce que el comienzo de mi gestión coincida con la elevación de Vuestra Alteza al Jalifato de la zona de España porque si vuestra juventud es augurio de lozanías energías, vuestro

EN BREVE

“El Desastre”

Plaza Mayor

Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica

JOSÉ MASIP

Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tejidos a la medida. Lutos en ocho horas. Limpieza en seco y bien perfeccionada. Se lina toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—Teléfono 208

PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero

Sastrería de militar y paisano

PABLO HURTADO

Premiado en Barcelona en 1907. Especialidad en uniformes militares y civiles.—Las más altas novedades en géneros para prendas de etiqueta, gabanes, trajes y gabardinas.—Impermeables «Chis tian» de paño sin goma.

Precios sin competencia. Martínez del Campo 1, entresuelo.

GASOLINA

para y bien filtrada, a 65 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

TALLER

de escultura, talla y decoración.

Eulogio Valladolid

Progreso, núm. 3.—BURGOS

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Consulta: de doce a dos — Gratis a los pobres
LAIN-CALVO, 18. PRIMERO

GARAGE

Se arrienda en la calle de San Julián 10



OSRAM
NITRA

CON LAMPARAS OSRAM
ALUMBRADO PERFECTO

Desgracias y accidentes por desprendimiento de tierras

Se firma un decreto sobre el ancho de las llantas de los carros.--Disposiciones de la "Gaceta".--El rápido de Santander pierde la máquina: muerte del fogonero.--La causa por el asesinato del médico de San Nicolás del Puerto.

EL ENTIERRO DEL AVIADOR GANZ

Madrid.—A mediodía se ha verificado el entierro del aviador Gandía, víctima del accidente de ayer en Cuatro Vientos.

El féretro iba envuelto en la bandera española y fué sacado en hombros por los compañeros del difunto. Presidió el duelo el padre del aviador, coronel director del Hospital, el coronel Kindelán, y marqués de Castellón.

Los aviones que volaron sobre el cortejo arrojaron flores en abundancia.

Los jefes y oficiales de aviación y los familiares del finado colocaron coronas en el féretro.

EN SUPREMO DE GUERRA.

Madrid.—En la Sala de Justicia del Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha visto hoy la causa contra el soldado Benito Travieso, que abandonó el servicio en Lugo.

Presidió el general López Pindado, actuando como fiscal Góngora, y como defensor el comandante Goda.

Según el rollo el soldado abandonó la guardia, marchándose a una taberna donde se embriagó.

El cabo le reprendió y al día siguiente el oficial de guardia le amenazó con el castigo, constándole el soldado con gran desconsideración.

El Consejo de Guerra le absolvió, pero al auditor le llamó la atención que no se hubieran tenido en cuenta la embriaguez y la desconsideración, por lo cual disintió, pidiendo para el soldado un año de prisión.

Hoy el fiscal y el defensor pidieron la absolución.

CAPITULO DE DESGRACIAS.

Jerez de la Frontera.—Cuando marchaban en un automóvil, conducido por el chofer Antonio Herrera, don Miguel Santaló y dos niños, una enorme piedra que se desprendió de una trinchera cayó sobre el conductor que quedó muerto en el acto. También resultó herido en un brazo don Miguel Santaló.

Cabuérniga.—A consecuencia de las lluvias un desprendimiento de piedra y tierra ha interrumpido la carretera. Poco antes había pasado por aquel punto un automóvil de viajeros.

Todos los indicios del desprendimiento parece demostrar que se trata del corrimiento de una montaña.

San Fernando.—En la barra de San Cipriano ha naufragado el barco de pesca «Palomo» pereciendo ahogados dos tripulantes.

EL GENERAL CASTRO GIRONA SALUDA AL EJERCITO.

Melilla.—El general Castro Girona ha saludado al Ejército en los siguientes términos:

«Al hacerme cargo de esta Comandancia general, deseo que mi primer saludo sea para los generales, jefes, oficiales y tropa del territorio, los que tengo la seguridad de que seguirán a mis órdenes patentizando las mismas virtudes militares hasta hoy puestas de relieve en recientes operaciones, deseando tengan todos presente que procuraré por mi parte ponerme a tono de estas brillantes condiciones que admiro.»

DE PALACIO.

Madrid.—Despachó con el Rey el general Muslera, el cual manifestó a la salida que habían sometido a la firma regia varios decretos, uno de ellos referente a las ruedas de los carros con tendencia a que desaparecieran los de dos ruedas de la circulación por carreteras.

Con motivo de celebrarse hoy el Santo del infante, don Carlos la Corte viste de media gala.

Después del despacho el Monarca recibió en audiencia al duque de la Unión de Cuba, al marqués de la Frontera, que le agradeció el pésame con motivo de una reciente desgracia de familia, a una Comisión de Villagarcía a don Miguel Zabala, padre del teniente Zabala, muerto en el desembarco de Cebedilla, al gobernador de Teruel y otros.

EN LA PRESIDENCIA.

Madrid.—Despacharon con el presidente interino del Directorio los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Hacienda.

Le visitaron el general Los Arcos y el capitán general.

También visitó a Magaz la comisión de Villagarcía.

Al general Navarro le visitó una comisión de Badajoz, de la que formaban parte el gobernador civil y el presidente de la Diputación.

SE PREFERE LA CARNE CONGELADA.

Madrid.—El director general de Abastos dió cuenta al marqués de Magaz sobre la marcha del conflicto de la carne en Madrid.

El señor Bahamonde al salir de la presidencia, dijo a los periodistas que la carne congelada se vendía muy bien, hasta el punto de que se ha triplicado para hoy el pedido de ayer, y se ha notado que donde mejor se expende es en las carnicerías de lujo.

Ante este resultado, añadió y teniendo cuenta que existe un gran stock de carne congelada, no permitiré la subida del precio de las reses.

LA "GACETA".

Madrid.—En su número de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones.

Disponiendo que por los gobernadores civiles se den las ordenes oportunas para que en aquellas capitales de provincia y poblaciones de más de 20.000 almas en las que no exista Cámara de la Propiedad Urbana, se proceda a la constitución de la Junta organizadora de dichas Cámaras.

Ampliando hasta el 30 del actual el plazo para que puedan completar su documentación los aspirantes a ingreso en el Cuerpo facultativo de Montes.

Circular dirigida al oficial mayor del Cuerpo de Pósitos y jefes de secciones provinciales del mismo Cuerpo, dándoles instrucciones relacionadas con los préstamos.

Hacienda.—Suspendiendo durante dos años los preceptos del apartado A) letra C) artículo 10 del reglamento sobre el régimen interior y funcionamiento de las Minas de Almadén y Arrayanes, y autorizando la reelección de los vocales que integran la comisión encargada de dichas minas y dando normas para el nombramiento de secretario del mismo organismo.

Fomento.—Nombrado ingeniero jefe de segunda clase del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos a don Manuel Jiménez.

Idem idem a don Juan Pradera.

Idem idem a don Diego Mayoral.

Idem a don Luis Verges y Llanos.

Idem a don Eduardo Desperes Gubert.

Idem a don José Alvaro Rodna.

Modificando la redacción del artículo 23, capítulo 1.º, título 5.º del Reglamento del ministerio.

FIRMA REGIA

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente relación de decretos firmados por el Rey.

Haciendo extensivo a las obras de abastecimientos de aguas de Gijón, los privilegios concedidos por decreto de 10 de diciembre de 1924, a las ejecutadas en Granada.

Disponiendo que el vocal representante de la Comisión española de Tetuán, forme parte de la Junta de obras del puerto.

Dictando reglas sobre la anchura que han de tener las llantas de las ruedas de los vehículos de tracción animal que circulen por las carreteras.

Fijando las plantillas del personal técnico y administrativo afecto al Consejo Superior de ferrocarriles.

Disponiendo que don Alberto Sánchez Roldán, secretario del Gobierno civil de Zamora pase con igual categoría, a prestar sus servicios en el ministerio.

ACCIDENTE FERROVIARIO. — EL FOGONERO MUERTO.

Madrid.—El rápido de Santander llegó anoche a Madrid con bastante retraso, a causa de haberse roto la unión entre la locomotora y el tender que lo conducía. La máquina se desizó por la vía y recorrió sola los cuatro kilómetros que la separaban de la estación de Mingorria, donde el maquinista pudo detenerla. El fogonero, Julián Guerra, del depósito de Valladolid, se cayó a la vía, arrojándose el convoy. Quedó muerto en el acto.

La locomotora de un mercancías que estaba en Mingorria recogió al tren y lo condujo a dicha estación, donde permaneció el convoy hasta la llegada de una máquina de socorro enviada desde la Corte.

Un testigo presencial del suceso lo refiere así:

«Antes de llegar a la estación de Mingorria el rápido, paró. Los viajeros se apearon y fueron hacia la cabeza del tren para averiguar la causa de la detención.

Quedaron sorprendidos al ver que no había máquina. Se había desenganchado del tender.

Al poco rato llegó el maquinista con la locomotora. Lloroso, refirió que el fogonero se había caído del tren al producirse el siniestro, y añadía que él mismo corrió gran peligro de caer también a la vía.

Los viajeros comenzaron a buscar al fogonero. Al final del tren hallaron la cabeza horriblemente destrozada. Siguiendo la búsqueda con el cuerpo, que también con grandes destrozos, estaba debajo de un coche de primera.»

UNA CAUSA CELEBRE

Sevilla.—Hoy ha continuado la vista de la causa por el asesinato del médico de San Nicolás del Puerto.

El acusador privado ha pedido para el procesado la pena de muerte y el fiscal la de cadena perpetua.

El defensor ha modificado sus conclusiones en el sentido de que se aprecie la existencia de demencia o en caso contrario se considere el hecho como homicidio.

UN SABLE DE HONOR

Vitoria.—En el Gobierno militar ha estado una comisión de concejales para entregar el sable de honor que el Ayuntamiento había acordado regalar al coronel Orgaz, teniente coronel Benigno Físcer y Luis Dolaga, hijos de Vitoria, por su heroico comportamiento en la campaña.

Los sables han sido fabricados en Toledo y llevan la siguiente inscripción: «Vitoria a su hijo predilecto.»

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS.

Bilbao.—En Elnachove ha habido un gran desprendimiento de tierras.

ESPECIALISTAS

en estómago, intestinos, hígado y de Cirugía

DOCTORES CASTILLA Y ARANSAY

RAYOS X

Vitoria.—Teléfono 860

(Portal de Alf. núm. 2. (Clínica)

Almoneda

de varios muebles y enseres, los días 11, 12 y 15, de diez a una y de tres a cinco. Paloma 29, entresuelo.

Heridas Quemaduras...

Con Cica-estípico limas desaparecen heridas, quemaduras, grietas de los pechos úlcera, rozaduras y sabañones ulcerados. Calma dolores y no se paga el vendaje de las heridas.

Almoneda

de varios muebles en Santa Clara, 4, 1.º. Horas, de nueve a doce y de tres a seis.

TEMPORADA DE INVIERNO

Hemos recibido ya todos los artículos en novedades para señora y caballeros. Figura entre lo recibido, lo más nuevo en dibujos y colorido fino, dentro de la máxima exigencia.

Hemos recibido al mismo tiempo gabanes, gabardinas, trineheras, capotes de monte para caballo, mantas de viaje, bufandas, impermeables de señora, caballero y niños, etc.

Géneros para abrigos de señora, la más alta novedad.

Plaza Mayor 22, y Mercado 1, esquina a la Plaza

VINOS Y CONAC

PEDRO DOMECQ Y COMPAÑIA

JEREZ DE LA FRONTERA

Representante: LUIS DE PABLO Nuño-Rasura, 2 y 4 BURGOS

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS

Seguros sobre la vida :: Seguros contra incendios :: Seguros de valores :: Seguros contra accidentes

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

60 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO. Oficinas: calle del Progreso, número 17, 1.º derecha. Teléfono núm. 18

Noticias

Notas de Sociedad

DE VIAJE De Tamarit de Campos (Palencia) don Ildefonso del Campo, beneficiado sochantre de la S. I. M.

Noticias Varias

En la Sección Administrativa de 1.ª enseñanza se ha recibido el título de licenciado en Medicina y Cirugía a favor de don José Estévez López

Anteayer, en la taberna del pueblo de Modúbar, el obrero Ramón García, de 20 años, natural de Asturias, agredió en violenta discusión, por motivos fútiles, a Juan García de Diego, de Sta. Cruz de la Salceda, produciéndose una herida incisa punzante en la región lumbar derecha, de pronóstico reservado.

El agresor huyó sin que hasta la fecha se sepa su paradero.

LANAS

BEBEY B. A. se acaba de recibir un inmenso surtido en todo colorido novedad en el comercio LOS CHICCS, regálándose un juego de agujas de celuloide o níquel a toda persona que compre la lana suficiente para la confección de un jersey. Plaza Mayor 3. Teléfono 643.

En la noche del 8 al 9 del corriente, penetraron unos ladrones en el Café Suizo que en Miranda posee Aurelio Gómez, de Cadizanos, apoderándose de tres huichas del Banco de Vizcaya, de los hijos de dicho señor, que contenían los ahorros de los mismos, en un total de unas 600 pesetas. Los autores del hecho no han sido capturados.

Muchas veces habrá pensada usted, en que al encontrarse un arado BRABANT marca Aranzabal le compraría mejor que de cualquier otra marca.

Usted puede lograr su capricho visitando a la CASA GRIGELMO quien puede servirle cualquiera de los números que hoy fabrican los HIJOS del que fué el primer constructor del arado BRABANT en España.

Con cada arado se entrega garantía del mismo por DIEZ AÑOS. «Casa Grigelmo» Merced 6 y 8.

Mañana se celebrará la renombrada feria de San Martín, que promete verse muy concurrida, pues no obstante lo desapacible del tiempo con viento frío que reinó durante todo el día, ha podido notarse la afluencia de feriantes y ganaderos que siguiendo tradicional costumbre acuden al ferrial del paseo de la Quinta.

En América y Filipinas el medicamento español más conocido son las Pastillas CRESCO para tos.

El mejor postre y más barato

Melones de oro

A ochenta céntimos el kilo en la Proveedora Anigua Cooperativa del C. C. de O., San Juan 63 y en el Almacén de Colonias de la Federación Burgalesa de S. A. C., San Pablo 24.

Los policías pertenecientes a la brigada móvil deluvieron esta mañana en el tren correo núm. 25 a Antonio Joaquín Albes y José Manuel Mastro, portugueses, por indocumentados y sospechosos, los cuales han sido puestos a disposición de la Dirección general de Seguridad.

JESUS SAENZ

ABOGADO Oficina jurídico-mercantil BILBAO RIVERA, 18 y 16

La Alcaldía ha impuesto 10 pesetas de multa a un individuo, por extraer basuras de una cuadra de la calle del Carmen después de la hora señalada; 10 a otro, por romper el protector de un árbol en la Plaza de Vega, con el carro que conducía; 5 a otro, por llevar tres bueyes sueltos por la calle de Vitoria, y 10 a una revendedora, por no tener puesta la chapa como revendedora del Mercado Cubierto.

Si señor, usted padece de reuma, porque no toma UROSOLVINA.

Sargento licenciado Aurelio Casado Bueno, se presentará en este Gobierno militar a recoger un documento militar que le interesa

Notas Religiosas

Para las veladas invernales, ninguna lectura tan sugestiva y económica como la del Almanaque de la Novela Rosa para 1926, que publica 12 novelas de los mejores autores y un sin fin de notas cómicas, poesías, etc. y se vende en Casa Ontañón, por 3 pesetas.

CULTOS

Esclavas.—El jueves, 12, del actual, celebrará su función mensual la Asociación de la Vela de señoras al Santísimo.

A las cinco de la tarde, rosario, plática por el R. P. Lardizábal, S. J., y bendición con el Santísimo.

MES DE ANIMAS

San Cosme.—El ejercicio de ánimas todas las tardes a las cinco y media.

San Lesmes.—Desde el 10 al 18 de octubre, novena de ánimas a las cinco y cuarto de la tarde.

Merced.—Todas las tardes, a las seis y media, ejercicio del mes de Ánimas

San Lorenzo.—El ejercicio del mes, de Burgos, 6 meses, Vitoria 18.

Domingo Ruiz Ramírez, de Burgos, 5 meses, Písones 1.

Fernando Arámburu Durane, de Tandil (República Argentina), un año, San Francisco 4.

NOVENA A SAN ESTANISLAO

Merced.—Todos los días por la mañana a las siete y media y por la tarde a las seis.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL Nacimientos.—Juan Ordozgoiti Santiago, Eusebio Vidal Fresno.

Matrimonios.—Gumersindo Huidobro Fernández, con Cándida Fernández Iglesias, mañana a las ocho y media en San Lorenzo.

Defunciones.—Marcelino Remedios Pérez, de Burgos, 6 meses, Vitoria 18.

Domingo Ruiz Ramírez, de Burgos, 5 meses, Písones 1.

Fernando Arámburu Durane, de Tandil (República Argentina), un año, San Francisco 4.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 11. Observaciones del Instituto provincial.

Barómetro A las ocho de la mañana, 684'8 A las cuatro de la tarde, 685'4

Temperaturas: Máxima a la sombra, 6'6 Mínima a la sombra, 2'4 bajo 0.

Dirección del viento: A las ocho de la mañana, SE. A las cuatro de la tarde SO.

Pluviómetro: Día 9.—Lluvia en milímetros, 2'7.

LAMPARAS WOTAN

De filamento metálico, Nitro, mateadas, opacas, opalinas, de todos los voltajes y número de bujías, se venden en el CENTRO DE REPRESENTACIONES

Vitoria, 14, bajo a precios ventajosísimos por su duración y economía

No compreis otra lámpara que ésta, la más barata y duradera de las de primera clase.

«No alimenta lo que se come sino lo que se digiere»

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO

Venta en farmacias

Banco Mercantil BURGOS

Capital. 15.000.000 de pesetas
Desembolsado 7.500.000 “
Reserva 10.850.000 “

Operaciones que realiza este Establecimiento

Cuentas corrientes y de depósito con interés, en moneda nacional y extranjera. Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros. Cartas de crédito. Descuentos. Negociaciones. Aceptaciones. Domiciliaciones. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de mercaderías. Este Banco tiene unas pólizas que facilitan mucho estas operaciones, especialmente sobre el trigo. Cambio. Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de valores. Canjes y conversión de títulos. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Suscripciones a empréstitos

Caja de Ahorros

en la que abonamos los intereses semestralmente a razón de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

OFICINAS: ESPOLON NUMERO 16

SULFATO DE AMONIACO

EL MEJOR FERTILIZANTE NITROGENADO PARA LA TIERRA

BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION LIMITED

Agencia de propaganda: Valencia-Grao; Muelle, 15 o Valencia; Comedias, 22

Información regional de mercados

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

De la región

Cantalejo, 9

Trigo a 85'00 reales fanega, centeno a 60, cebada a 52, avena a 55, algarrobas a 61, yeros a 88 patatas a 2'00

Peñaranda de Bracamonte, 9

Trigo a 51 reales fanega, centeno a 56, cebada a 54, avena a 56, yeros a patatas a 2'50.

Valencia de Don Juan, 9

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 66, cebada a 51, algarrobas a yeros a 65, avena a 56, patatas a 3'00.

Piedrahíta, 9

Trigo a 50, centeno a 65, cebada a 55, avena a 51, yeros a garbanzos a 40, alubias a 56, muelas a 14'50, patatas a 1'75.

Trigueros del Valle, 7

Trigo a 51, centeno a , cebada a 52, avena a 54, yeros a , garbanzos a 60 pias, alubias a , patatas a 2'75.

Castronuño, 9

Trigo a 52, centeno a 88, cebada a 60, avena a 40, yeros a 65, patatas a 3'00.

La Zarza, 9

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 62, cebada a 54, avena a 40, yeros a 69, lentejas a , patatas a 2'75 arroba.

Herrera de Pisuerga, 7

Trigo a 80, centeno a 66, cebada a 57, avena a 55, yeros a 66, patatas a 1'75. Entraron 36 cabezas de vacuno, 550 de lanar y 25 cerdos, cotizándose a buenos precios.

De la provincia

Pampliega, 9

Trigo a 81,50 reales fanega, centeno a 60, cebada a 48, avena a 52, yeros a 55, garbanzos a pias, alubias a 00'00 pesetas, patatas a 2'00.

Aranda de Duero, 9

Trigo a 50, centeno a 62, cebada a 52, avena a 56, yeros a 66, algarrobas a 68, patatas a 2'00

Villarcayo, 6

Trigo a 51, centeno a 68, cebada a 54, avena a 26, yeros a 60, patatas a 2'00, fijos a , garbanzos a 65 pesetas.

Melgar de Fernamental, 9

Trigo a 79, centeno a 56, cebada a 50, yeros a 60, avena a 56, fijos a 14, garbanzos a , patatas a 2'50.

Lerma, 9

Trigo a 00'00, centeno a 55, cebada a 55, avena a 55, yeros a 56, garbanzos a 55, patatas a 2'00.

Covarrubias, 9

Trigo a 82 reales fanega, centeno a 56, cebada a 57, avena a 54, yeros a 65, guisantes a 81, fijos a 60, patatas a 1'75. Degollaron 90 machos a 2'50 el kilo; carne de cerdo a 4 pesetas kilo.

Cántaras de vino del resultado del año 19.800, cotizándose a 6'40 cántara.

PABLO BARBERO

Almacén de vinos de todas clases. Depósito en la Alhóndiga, número 54. Almacén, Miranda, número 9

¿Quiere V. escribir bien y comprender perfectamente

todo lo que lea?

PUES ESTO LO CONSEGUIRA USTED TENIENDO UN BUEN DICCIONARIO

Vea usted la lista y los precios de todos los Diccionarios publicados por Ramón Sopena, editor.--Provenza, 93-97. Barcelona

Diccionario de la Lengua Castellana

Consta de 739 páginas y tiene más de tres millones de letras. Edición sólida y encuadernada lujosamente.—Precio: 3'50 ptas.

Nuevo Diccionario de la Lengua Española

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 1.270 páginas. Edición lujosamente encuadernada.—Precio: 6 ptas.

“LA FUENTE” ::: Diccionario Enciclopédico Ilustrado

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española. Contiene 80.000 artículos, 1.014 grabados, 370 retratos, 100 cuadros, 13 mapas en color, 3 cromotipias.—Precio, encuadernado en tela: 9 ptas.

Diccionario Enciclopédico Ilustrado de la Lengua Española

Publicado bajo la dirección de don José Alemany, de la Real Academia Española, y de varios reputados especialistas. Contiene 90.000 artículos, 8.000 grabados, 2.000 retratos, 380 cuadros, 77 mapas en negro y en color, 15 cromotipias.—Precio de este Diccionario lujosamente encuadernado: 18 ptas.

Diccionario Francés-Español y Español-Francés

(Con pronunciación figurada) Los dos diccionarios juntos tienen 1.156 páginas y a rededor de cinco millones de letras.—Precio: 5'50 ptas.

Diccionario Inglés - Español y Español - Inglés

(Con pronunciación figurada) Igualmente que el anterior, este Diccionario es propio para escuelas.—Precio, lujosamente encuadernado: 5'50 ptas

Remitiendo su importe a RAMON SOPEÑA, Provenza, 93-97, Barcelona, recibirá usted franco correo el Diccionario que más le interese.::

Estos 6 Diccionarios se venden en todas las buenas librerías.::

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.

CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO

Huerto del Rey, 2, 4 y 6.-Burgos.

Catarros rebeldes se curan con

PECTOBENZOL

Recomendado por eminencias médicas DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS



EL MEJOR

PURGANTE

AGUAS DE

CARABAÑA

DEPURATIVAS

ANTIBILIOSAS

ANTIHERPETICAS

JABON DE SALES DE CARABAÑA

MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL-PASTILLA, 1'50.-HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID-DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

Folletones de EL CASTELLANO (5)

De la Biblioteca "Patria" (Novela laureada)

Inmaculada

muy preocupado, con los grandes ojos bellísimos hundidos con firmeza hipnótica en la línea blanca de la almohada que se rompía, cortada bruscamente por la amplia verja cerrada sobre el camino de los talleres, iba pensando en la turbina; por extraño y vulgar que parezca, la turbina era para Agustín una ilusión, un ideal; la realización de sus anhelos, la realidad de un sueño incubado pacientemente en sus horas de soledad y en sus noches de insomnio, desde el día memorable y feliz en que sintiéndose ya hombre, experimentó el deseo legítimo de asegurarse una existencia económica independiente, hija de su propio esfuerzo. Y la turbina, con su extraña belleza, con su potencia asombrosa, era para él la encarnación de su quimera.

Desde la muerte de su padre, Agustín Montellano, dejando bruscamente sus viajes de estudio por el extranjero, vino a España a ponerse al frente de sus talleres; honradamente dirigía los negocios y administraba la fortuna de su madre y de sus tres hermanos, socios con él de la estupenda explotación industrial; cuando a fin de año se efectuaba el balance, su cajero entregaba puntualmente a cada socio la parte correspondiente que cada cual gastaba o empleaba en lo que era de su agrado o conveniencia. Aunque Agustín vivía a lo gran señor, sin escatimar nada en su instalación ni en su servicio, tenía pocos gastos en relación a sus ingresos; no era vicioso ni frecuentaba gran cosa el mundo, porque su trabajo y su vocación le ataban a la fábrica confinándole en el bello rincón levantado; apenas se permitía el lujo de un par de viajes al año, viajes productivos para el negocio, pues que siempre volvía del extranjero con ideas de renovación y de adelanto. Y alguna vez, atraído por el deseo de ver a su

madre y a sus hermanos, descansaba unos días del cuidado cotidiano en su ingeniero director probo y competente, para dar fe de vida en los salones elegantes acompañando a sus hermanas, o en las recepciones de su madre prestándole el encanto señorial de su presencia y poniendo en ellas la nota cultísima de su vasta intelectualidad, de su charla brillante, de su personalidad afirmada ya y relevante en el mundo de la Banca y de la industria.

Así iban pasando los años, aumentando siempre en el joven el deseo de independencia; y ahora, con la compra de unos terrenos baldíos por donde un río despreciado de todos corría a salto de mata entre las peñas, el ensueño iba a materializarse tomando la forma inesperada y audaz de una nueva explotación que esta vez sería suya y solamente a él daría gloria y provecho. Las gentes campesinas vieron asombradas que en el yermo se alzaban macizas, y fuertes, unas paredes de cemento armado, formando vastos cuerpos de edificio; por las vidrieras claras,

la luz entraba a chorros, y el aire balsámico del pinar vecino circulaba higiénico y renovador por todos los rincones de la nueva fábrica; esta vez no eran los talleres de papel con su olor acre y ácido, sino unas filaturas magníficas donde iban a encontrar pan millares de obreros trabajando apenas en la vigilancia de unas máquinas nuevas, brillantes, silenciosas, que laboraban movidas por la fuerza maga del fluido eléctrico. Y allá al extremo de un pabellón aislado, la turbina iba a ser la reina de esta nueva fábrica y a dar fuerza para el alumbrado a varios pueblos aledaños aprovechando los saltos de agua inadvertidos por la ignorancia, hasta entonces.

Al acabar de subir la escalinata que daba acceso al nuevo edificio en cuya puerta, Javier Lemus, el ingeniero, le esperaba rodeado de varios mecánicos, Agustín sonrió. Había apercibido envuelta en mantas y aspilleras sobre el mármol del pavimento la turbina inerte, como un gran animal dormido o muerto. Se acercó a ella y con sus manos largas, finas y elegantes,

desgarró un poco nervioso la envoltura para acariciar aquella cosa sin vida, que era ante sus ojos en esta mañana de primavera, la poesía de sus sueños hecha prosa.

II

DESACUERDOS

Pepe Luis, no toques más, hombre. ¿Quieres?

Más vale que vengas a tomar una taza de té con leche. Marisa, a pesar de la forzada dulzura que puso en sus palabras no logró ocultar su nerviosidad. La interpretación, mejor dicho, la improvisación que su hermano arrancaba al piano, tenía el poder de sacarla de juicio; era algo doliente y hondo que se explayaba en acordes extraños, en cadencias anormales, impregnadas de una melancolía vibrante, envuelto todo en un ritmo nuevo y salvaje. Díjese un mudo pero elocuentísimo desbordamiento del peso de amarguras y descontentos amasados en el alma del ciegucecito. ¡Pobre Pepe Luis...!

Arrancándose al encanto de una inspiración pletórica, cesó en su

tocata. Gimieron las teclas en estridente acorde al dejar caer de golpe las manos sobre el teclado.

—No; con leche no. La leche me va mal desde hace unos días; ponte té solo, dijo suavemente mientras torpe y precavido iba palpano cuanto le rodeaba para orientarse y evitar tropiezos.

Tenía la voz muy dulce; algunas entonaciones cálidas recordaban en ella la nota acariciante y tierna de la voz de Agustín, cuando éste quería ser sincero y se abstenía de encerrarse en su concha glacial. Y se le parecía mucho; sus dieciséis años dábanle un desarrollo que en apariencia, más le acercaba a los veinte, y era como él, distinguido en la apostura, gallardo y viril con su alta talla y con la perfección muy masculina de sus facciones, reveladoras de energía y de fuerza moral. Solamente los ojos, los bellos ojos grises de Agustín, con su fondo intenso de inteligencia o de pasión, languidecían en la cara pálida de Pepe Luis, enormes, abiertos, inexpressivos, muertos.

Marisa le esperaba en la terraza,